
1. 연립부등식

x + 3 < 4

5x − 8 < 17
의 해를 구하면?

① x < 1 ② x > 5 ③ 1 < x ≤ 5

④ 1 ≤ x < 5 ⑤ 해가 없다.

x + 3 < 4, x < 1

5x − 8 < 17, x < 5

따라서 구하는 해는 x < 1

해설



2. A < B < C 꼴의 문제를 풀 때 맞는 것은?

①

A < B

A < C
②

A < B

B < C
③

A < C

B < C

④

B < A

B < C
⑤

A < B

C < B

A < B < C 꼴의 부등식은

A < B

B < C

로 고쳐서 푼다.

해설



3. 윤아는 용돈 10000 원을 받아 통장에 저금했다. 매일 심부름을 하고
500 원씩 저금한다고 할 때, 예금액이 50000 원이 넘는 것은 며칠
후부터인가?

① 79 일 ② 80 일 ③ 81 일 ④ 82 일 ⑤ 83 일

10000 + 500x > 50000

x > 80

따라서 예금액이 50000 원이 넘는 것은 81 일 후부터이다.

해설



4. 삼각형의 가장 긴 변은 나머지 두 변의 길이의 합보다 짧다고 한다.
삼각형의 세 변의 길이가 각각 x cm, (x + 1) cm, (x + 2) cm 일 때, x
의 값의 범위를 구하여라.

x > 1

삼각형의 가장 긴 변의 길이가 나머지 두 변의 길이의 합보다
짧으므로 x+2 < (x+1)+ x 가된다. 정리하면 x+2 < x+1+ x,
x − x − x < 1 − 2, −x < −1, x > 1

x 의 값의 범위는 x > 1 이 된다.

해설



5. 어떤 정수에서 10 을 빼고 5 배 하면 20 보다 크고, 어떤 정수에 2 배를
하고 4 를 빼면 28 보다 작다고 한다. 어떤 정수를 구하여라.

15

어떤 정수를 x 라고 하고 문제의 조건을 이용하여 두 개의 식을
만들어본다. ‘어떤정수에서 10을빼고 5배하면 20보다크고’
를 식으로 표현하면, 5(x − 10) > 20 이고, ‘어떤 정수에 2 배를
하고 4 를 빼면 28 보다 작다’ 를 식으로 표현하면, 2x − 4 < 28

이다.

두개의부등식을연립부등식으로표현하면,

5(x − 10) > 20

2x − 4 < 28

이다. 이를 간단히 하면,

x > 14

x < 16
따라서 14 < x < 16 이다.

x 는 정수이므로 15 이다.

해설



6. 어떤 수를 3 배 하고 8 을 빼면 32 보다 작고, 어떤 수에서 5 를 빼고 6

배 하면 24 보다 크다고 한다. 어떤 수의 범위로 옳은 것은?

① 8 < x <
37

3
② 8 < x <

40

3
③ 9 < x <

37

3

④ 9 < x <
40

3
⑤ 9 < x <

43

3

어떤 수를 x 라고 하고 문제의 조건을 이용하여 두 개의 식을
만든다. ‘어떤수를 3배하고 8을빼면 32보다작고.’ 를 식으로
표현하면, 3x − 8 < 32 이고, ‘어떤 수에서 5 를 빼고 6 배 하면
24 보다 크다’ 를 식으로 표현하면, 6(x − 5) > 24 이다.

두 개의 부등식을 연립부등식으로 표현하면,

3x − 8 < 32

6(x − 5) > 24

이다. 이를 간단히 하면,

x <
40

3
x > 9

따라서 9 < x <
40

3
이다.

해설



7. 주사위를 던져서 나온 눈의 수를 2 배하면 그 눈의 수에 3 을 더한
것보다크다고한다. 이런눈의수를만족하는것은모두몇개인가?

① 3개 ② 4개 ③ 5개 ④ 6개 ⑤ 1개

2x > x + 3, x > 3 이므로, 만족하는 수는 4, 5, 6 이다.

해설



8. 현재 자현이는 10000 원, 동희는 15000 원을 예금해 두었다고 한다.
다음 달부터 자현이는 매달 5000 원씩, 동희는 매달 2000 원씩 예금을
한다면 자현이의 예금액이 동희의 예금액의 2 배보다 많아지는 것은
몇 개월 후부터인지 구하여라.

개월

21 개월

예금액이 2 배보다 많아지는 개월 수를 x 라 하자.
x 개월 후 자현이의 예금액 : (10000 + 5000x)
x 개월 후 동희의 예금액 : (15000 + 2000x)
(10000 + 5000x) > 2(15000 + 2000x)
∴ x > 20

따라서, 21 개월 후부터이다.

해설



9. 다음 연립부등식 중 해가 없는 것을 고르면?

①

x ≤ 5

x ≥ 5
②

x ≥ −1
−2x < −6

③

7x − 1 > x − 3
4x − 6 ≤ x − 5

④

5(x + 1) ≥ −10
x ≤ −3

⑤

5x − 12 > 8

x ≤ 4

①

x ≤ 5

x ≥ 5

∴ x = 5

②

x ≥ −1
−2x < −6

∴ x > 3

③


7x − 1 > x − 3, x > −1

3

4x − 6 ≤ x − 5, x ≤ 1

3

∴ −1
3
< x ≤ 1

3

④

5(x + 1) ≥ −10, x ≥ −3
x ≤ −3

∴ x = −3

⑤

5x − 12 > 8, x > 4

x ≤ 4

∴ 해는 없다.

해설



10. 연립부등식


x + 1 >

4x − 3
3

x − 3
2
> x − a

의해가 x < 1일때, 상수 a의값은?

① −2 ② −1 ③ 1 ④ 2 ⑤ 3

(ⅰ) 3(x + 1) > 4x − 3, x < 6

(ⅱ)
x − 3
2
> x − a, x − 3 > 2x − 2a, x < 2a − 3

연립부등식의 해가 x < 1 이므로 2a − 3 = 1

∴ a = 2

해설


